《第23课战后资本主义世界经济体系的形成》教学设计

设计人：单位+姓名
	教学指导思想与理论依据【根据课型需要设置，可自行决定】

	    “情景—探究—感悟”教学模式是一种感受性学习方式。这一模式的基本思路是教师在教学中以教材为基础以课程标准为导向，把所讲教材的内容编制成有序的知识信息，辅助多种手段，如语言文字、图片、等创设情境，让学生自己走进历史，综合自己已有的知识观点、看法、认识和态度、情感，最后得出结论，获取历史的启迪。这样能激发了学生学习的积极性和主动性。

	教学背景分析

	课题及教学内容分析

学生情况分析



	教学目标【根据课程标准和核心素养分析】

	总体目标：认识第二次世界大战后以美国为主导的资本主义世界经济体系的形成。

能通过史料分析战后资本主义世界经济体系形成的背景（素养目标：唯物史观、史料实证）。
能通过文字、图片等资料，认识战后资本主义世界经济体系的内容和特点（素养目标：史料实证）。
能通过阅读史料对战后资本主义世界经济体系进行评价，培养学生辨证分析历史问题的能力（素养目标：唯物史观、历史解释、史料实证）。

认识到70年代后布雷顿森林体系名存实亡，趋于瓦解，当今世界经济全球化趋势日益加强，新的经济秩序正在重构，中国应顺应这一趋势的发展，树立人类命运共同体的价值观（素养目标：家国情怀）。

	教学重点和难点

	教学重点

战后资本主义世界经济体系形成的背景及经过

教学难点
战后资本主义世界经济体系的评价

	教学资源和教学方法

	（一）教学资源

  历史图片 历史地图 文字材料 多媒体
（二）教学方法

  讲授法、讨论法、史料研习、课堂讲授与教材阅读相结合

	板书设计

	第24课 战后资本主义世界经济体系的成

体系形成的背景

体系建立的过程

体系该如何评价

	教学过程

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	导入新课
	通过三张图片趣味引入新课
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	让学生初步了解本课的学习要点


	一、失序的资本主义世界经济——体系建立的背景

	用两段史料分别说明1929年经济大危机以来世界经济处于贸易无序和货币无序的状况，由于无序进一步加剧了经济危机并引发了二战，使人们认识到战后建立有效机制，稳定世界经济的必要性。
用二战前后主要资本主义国家工业产值和黄金占用比例来比较说明二战后西欧国家的普遍衰落，原有的以英镑为中心的经济体系难以维持，美国具备推动建立新的经济体系的客观经济实力。
用史料说明美国具有建立一个由美国领导的、符合美国利益的世界经济秩序的强烈主观意愿。
	回忆思考1929年经济大危机以来相关史实

分析和解读图文材料

	结合材料，联系课内外知识，学会提取材料信息，概括及分析问题能力
 

	二、从无序到有序——从布雷顿森林体系到关贸总协定
	（一）布雷顿森林体系

通过图片和文字材料，简要说明布雷顿森林会议召开的概况和内容。

通过表格比较布雷顿森林协定两大支柱国际货币基金组织和世界银行的异同点（标志、宗旨、资金来源、确定原则）。
问题设计：分析布雷顿森林体系如何体现美国的主导地位？

美国拥有最大的投票权。

美国人担任关键职务。

总部都设在华盛顿，美国人担任关键职 务。

通过阅读两段材料，试简要评价布雷顿森林体系。
（二）关贸总协定

通过阅读教材104页，回答以下问题：

签署《关贸总协定》的目的？

《关贸总协定》的性质是？

《关贸总协定》产生的影响？

通过材料分析关贸总协定的弊端，进而指出关贸总协定改组世界贸易组织的必要性。
组织学生尝试画出战后资本主义世界经济体系的示意图，并对该体系简要评价。

	记忆，练习
带问题阅读教材和PPT图文材料，归纳出答案。
解读史料，提取关键信息。

带问题阅读教材，归纳出答案。
阅读材料，回答问题。

画出知识框架，并作出说明。
	掌握必备基础知识
培养学生归纳概括和辨析能力

培养学生提取信息和解读史料的能力，客观理性辩证分析问题的能力

培养归纳概括能力

	三、重构中的国际经济新秩序——70年代后的世界经济秩序
	通过图文阐释“布雷顿森林体系”遭遇“特里芬难题”，70年代初，随着美国经济的衰弱，布雷顿森林体系奔溃。

特朗普上台后，美国不断退群，破坏国际贸易规则，国际经济秩序遇到新挑战。

顺应经济全球化时代潮流，中国不断建群，扩大贸易，维护贸易规则，构建人类命运共同体。
	知道，了解

感悟，思考
	掌握必备基础知识

培养家国情怀价值观

	课堂小结
	
	
	

	教学反思

	


注意：教学设计模板只是参考，各位参赛老师可以根据需要自行调整表格栏目设置。但不得改变表格基本结构（即必须使用表格式，便于评选和将来排版发布。敬请周知和理解）
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